

Subscripción
En la capital 450 ptas. trimestre.
Fuera de la capital 5 " "
Extranjero 15 " " semestre.
Idem un año 30 " " .
o do pago se entiende por adelantado
Redacción y Admón plaza de S. Francisco, 6.

AÑO XXXII | Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos. ||| GERONA, VIERNES 16 DE MAYO DE 1902 ||| NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS. ||| N.º 7.658

LO QUE SERÁ

Mucho temían las personas pusilámines que el viaje que acaban de verificar los ministros de Agricultura y de Instrucción pública á Manresa y Tarrasa respectivamente iba a ser una segunda edición de la excursión que llevó á cabo siendo ministro de la Gobernación el señor Dato y nosotros siempre creímos lo contrario, por tres razones, porque la situación no es la misma, porque estos ministros no tenían extravíos que purgar y porque la opinión de Cataluña, harta de esos espectáculos vergonzosos que en Barcelona dan cuatro exaltados y unos cuantos niños mal educados, va aprovechando cuantas ocasiones se le presenta para protestar de hechos tan vergonzosos como el últimamente habido en la capital del Principado con motivo de la celebración de los Juegos Florales.

Lo que presentimos no ha salido fallido y las recepciones obtenidas por los ministros de la Corona no han podido ser más respetuosas al principio, ni más entusiastas a medida que se iban abriendo las válvulas de la expansión y circulaban cor desahogo las corrientes de simpatía.

Viva España! Viva Cataluña! se ha gritado en Manresa y Tarrasa: en uno y otro punto, tanto las autoridades como los invitados como el pueblo trabajador, han protestado de su cariño á la tierra que los vió nacer y de su amor á la nación, en cuyo seno se criaron bendiciendo la bandera que la simboliza bajo cuyos pliegues solamente se cobijan hermanos cariñosos, adoradores de una misma madre.

En Manresa y en Tarrasa, Canalejas ha estado elocuentísimo y oportuno y Romanones dialéctico y acertado: en una y otra población se ha vitoreado á las instituciones, en una y otra parte se han condenado esos extravíos de unos pocos inconscientes y sin distinción de partidos ni de clases, excepto los pocos que secundan á la escuela del retroceso defendiendo el anacronismo, todos han proclamado á la Patria es-

pañola como única e indivisible y á la Patria chica como parte integrante de la nacionalidad que ostentamos.

¡Qué discurso el de Canalejas! No seguimos su política pero lo admiramos, cuando como en Manresa ensalza á la Patria y hace que la muchedumbre corrumpa en vítores y aclamaciones y lo enviamos por esas dotes oratorias con que Dios lo ha dotado; no lo seguimos porque no comulgamos en su radicalismo ni aceptamos sus en nuestro concepto, errores, pero lo aplaudimos sin reservas cuando enlazando las señeras catalanas con la bandera nacional proclama con voz entera y entusiasmo sublime la unidad intangible de la española tierra y con el pueblo lo aplaudimos y con la multitud lo vitoreamos.

No somos canalejistas, pero alabamos á Canalejas cuando canta las glorias nacionales; no somos sus discípulos, pero aceptamos en parte sus principios; no simpatizamos con su política que juzgamos peligrosa para sagrados intereses, pero nos extasiamos cuando lo oímos elocuentísimo sostener los purísimos principios del pueblo español.

¡Qué discurso el de Romanones! Patria y libertad, pueblo e instrucción, desarrollo intelectual del pueblo, cultura, civilización, todo cuanto de ilustración se trató, todo lo ha representado en Tarrasa el ministro de Instrucción pública: elocuente, oportuno, razonador y popular, el conde ha oido aplausos entusiastas, vítores unánimes á España, á la cultura y á la civilización y esos discursos que eran síntesis de los anteriormente pronunciados por las autoridades locales y convividos, constituyen un precioso ramillete de amor y de unión que se puede hoy ofrecer á la Patria como compensación al último disgusto recibido por la torpeza de unos pobres inconscientes.

Y eso que se ha proclamado en Manresa y Tarrasa, esa unidad nacional, esa Patria española, esa familia una e indivisible por los lazos del amor, del interés y de la conservación, será como es y ha sido y España saldrá adelante renaciendo de sus propias

desdichas, porque cuenta con el auxilio de Dios y con el amor entusiasta de sus valerosos hijos.

DE TODAS PARTES

PROGRESO DEL AUTOMOVILISMO

El automovilismo se impone y todo se subyuga á su poderío, hasta los monumentos que hasta ahora se habían librado de contagio.

Claro que la revolución indicada vendrá de los Estados Unidos, si se ha de dar crédito á lo que dicen los periódicos de Ultramar.

A lo que parece, un ingeniero yanqui ha adquirido privilegio de invención para una casa automóvil, portadora del motor.

No se trata, pues, en este caso de un coche automóvil, lo cual no sería una novedad, sino de una casa en la propia aceptación de la palabra, con sus pisos superpuestos y con todo el confort de la instalación formal.

Los propósitos del ingeniero no son los de obtener una marcha rápida, sino únicamente los de dar facilidades para variar la orientación de las casas, y consiguientemente, el emplazamiento de las mismas.

REVISTA DE MADRID

Vaya una temperatura! — Palmeras incesantes. — Decepción. — Lagrimas verdes. — Guirnaldas y gallardetes. — En Marruecos. — Vaya usted al Retiro. — La crisis.

Si los desgraciados habitantes de la ciudad que ha perecido bajo el fuego y las cenizas del volcán de Monte-Pelado murieron por exceso de calor, los que habitamos esta villa del oso y del madroño, hemos estado, y estamos aún, á punto de perecer de frío.

¿Qué dirán de Madrid los que ayer y hoy han llegado de las provincias del Mediodía, atraídos por el cebó de las próximas fiestas?

Para adivinar lo que piensan, no necesi-

En la 1.ª página, 1 pta. linea.—En la 2.ª 75 cént.—En la 3.ª 50 cents.—En la 4.ª 25 cént y á los suscriptores 12.—El importe del timbre á cargo del anunciente.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. linea, á juicio de la Administración.—Correspondencia en París, A. Lorette y C. 61, rue Caumartin.

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.658

tamos más que mirar sus rostros amarillados por el frío y sus temblones cuerpos mal abrigados por un trajecito de lana, que algunos cubren con un gabancete de paño más confortable.

Indudablemente, atravesamos una época en que todo lo extraordinario es inverosímil está á la orden del día, digalo si no nuestra cacareada e incómoda Carrera de San Jerónimo, que á pesar de los grados bajo cero que ha señalado el termómetro, y no el del maestro Fareras, la hemos visto aparecer de la noche á la mañana adornada con dos hiladas... de palmeras!! cual si estuviera enclavada en la parte más fértil de los trópicos, por no decir en un país que se convierte instantáneamente, de pelado y estéril, en frondoso y fructífero, por arte de encantamiento.

Pero ¡oh decepción! ¡Oh desdicha!

Una lluvia tan fría como los besos de muerte que el Guadarrama nos está enviando, cae sobre las hermosas palmeras y... aquí otra vez de lo extraordinario: en lugar de cobrar lozanía, que era lo natural, se ponen místicas y sus ramas chorrean un líquido verdoso que mancha la ropa de los que han tenido la desgracia de pasar bajo su bienhechora sombra!

Los vecinos de la Carrera de San Jerónimo tuvieron la original idea de convertirla en una calle de altas y elevadas... palmeras artificiales, y la lluvia, no diremos que les aguó la fiesta, pero si que les ha convertido en guirnaldas esos frondosos arbustos con que tuvieron el mal acuerdo de obstruir, más de lo que estaba, y no era poca, esa vía que á todas horas está tan frecuentada por carruajes y peatones, no obstante de ser una de las más estrechas del centro.

Los de la calle del Príncipe—otra vía que parece el cañón de una cervatana—también han tenido la ocurrencia de llenarla de pies derecho y arquitos, que la dan el aspecto de calle y de un pueblo que celebra la fiesta de su santo patron.

No han querido ser menos que sus vecinos los de las calles del Carmen y Areños en sellos de correo para pago de franqueo.

nal, y las han llenado de guirnaldas y galardetes.

Pero nada tan original y acertado como el arco de triunfo levantado á la entrada de la calle del Carmen!

Es la admiración de todos... por lo antiesético.

¿Qué dirán de nosotros los extranjeros que poco á poco van llegando á Madrid?

Lo menos, que es verdad aquello de que África empieza en los Pirineos, por que ya saben ustedes que hasta tendremos moritos que corran la pólvora.

Ahora que las lluvias no nos dejan y que la temperatura es glacial, cosa no muy extraña en Madrid en este mes, nuestras autoridades siempre tan previsoras! caen en la cuenta de que no estuvieron acertadas en acordar se instalara la feria y se verificaran fiestas nocturnas en el Retiro.

No con abrigos de pieles, sino hasta con estufas, tendrán que ir al Retiro los que quieran asistir á esa veladita nocturna que hay en proyecto.

Y no obstante eso no les arrendamos las ganancias á los que van á disfrutar, por que sus goces se verán traducidos en fiebres ó reumas que les van á dejar eterno recuerdo de las fiestas de la jura de Alfonso XIII.

En estas cosas pensaban muchos cuando los rumores de la crisis ministerial vino á caer entre nosotros cual tromba de ardiente lava.

El pánico es horroroso entre los que comen del presupuesto y más aun por sorprenderles la desagradable nueva, haciendo los preparativos para divertirse en los días de vacaciones que les esperan.

Julio Abril.

La bandera catalana

El periódico republicano que se publica en Barcelona, *La Publicidad*, ha publicado con el título que precede un artículo, el cual, dejando á parte la profesión republicana que, como es natural, dadas sus ideas, hace, hacemos nuestro por la razón y el patriotismo que revela.

Dice:

Hemos buscado antecedentes, hemos consultado personas entendidas y de prestigio en conocimientos históricos, en ninguna parte ha encontrado nadie vestigio alguno respecto á la existencia de la bandera de Cataluña.

El pendón de Santa Eulalia, la Cruz de San Jorge, distintivos del Consejo de Ciento y de la Generalidad, esos existen todavía, su histórica autenticidad es indiscutible, como es admitido, aun dudando de su origen legendario, el escudo de los Condes de Barcelona con las cuatro barras; pero la bandera de Cataluña, esta no se conoce, no existió, ni hay motivo racional para que exista actualmente.

Se compuso la bandera nacional española, combinando los colores amarillo de Cataluña y Aragón con el rojo de León y Castilla, y esta bandera, esta enseña de la patria española la paseó la Marina de guerra desde los tiempos de Carlos III.

El color blanco de la casa de Borbón había sido el color de la bandera del ejército, como en Francia, pero desapareció en absoluto el color blanco, y desde 1842 adoptaron las Cortes los colores amarillo y rojo como signos nacionales en la bandera de España.

La bandera no es solo un distintivo, es un símbolo, es un signo de autoridad y de soberanía. Levantar banderas valía tanto como congregar fuerzas, organizadas, disponerlas para la defensa, el ataque y la dominación.

Unicamente tuvieron y tienen bandera los soberanos, usando pendones y estandartes los de categoría inmediata inferior á la soberanía.

¿Dónde está, dónde reside, la soberanía de Cataluña? ¿Quién la simboliza? ¿Quién la asume y la representa? No resplandece el color amarillo, de Cataluña y Aragón, en la bandera española, símbolo respetable de la común soberanía de España?

¿Qué significan, pues, esos alardes á favor de la bandera de Cataluña? ¿Qué se quiere expresar con esto? ¿Qué hipócrita y traidora intención se oculta, desplegado al viento un pedazo de tela amarillo con las barras rojas de los condes de Barcelona?

Es preciso hablar claro y obrar correctamente. Es necesario acabar con ese eterno equívoco, con ese misterio de las dos banderas, catalana y española, enlazadas ó sin enlazar.

¿Hay en la historia contemporánea algún precedente que justifique la actitud de los catalanistas?

Conjunto de Estados son la Federación Helvética y la Confederación de los Estados Unidos de América, y no sabemos que ambas nacionalidades tengan mas de un emblema nacional.

Existe el pabellón suizo, existe el pabellón norteamericano, pero no existen las banderas de New-York, de Pensilvania, ni de Ginebra ó Interlaken.

Son separatistas los devotos del catalanismo? Si lo son, tengan el valor de decirlo, no sean hipócritas ni falsos, no se engañen ni engañen á nadie.

¿No lo son? Pues enarbolen la bandera de España, y díganles á esas turbas de chiquillos y jóvenes exaltados, que la enseña de la Patria es la bandera española.

¿Qué relación tiene la bandera española con el Estado ni con los partidos que gobernan? ¿Por qué confundir lo esencial con lo transitorio?

Nosotros somos republicanos, enemigos irreconciliables de la monarquía y de los partidos que la sirven. Esto no obstante no confundimos los términos, y cuantas veces pasan por estas calles nuestros bravos soldados, con su bandera, la de España, nos descubrimos con respeto, saludando el símbolo de la Patria.

Y cosa rara, fenómeno curioso, dato psicológico de significación inexplicable. Esos catalanistas ven con gusto y con aplauso, que la Reina de España presida los Juegos Florales, y protestan y se descomponen, si se les advierte la ausencia de la bandera española en el salón de la Lonja.

Es de imperiosa necesidad, que ese compuesto social y político, llamado catalanismo, se descubra y arroje la máscara con que oculta sus más íntimos propósitos. Ha de poner término á este período de agitación y de nebulosidades, yendo descaradamente á la rebelión ó á la impotencia.

Ese tejer y desttejer, esa comedia con ribetes trágicos, esa altanería que acaba en humillaciones repetidas, ese «Tío yo no he sido», en cuanto los rigores de la ley les comprenden en forma de proceso y encarcelamiento, esa energía en las lenguas y en las plumas y esa debilidad en los actos y en la voluntad, todo eso ha de acabar, pronto, si los catalanistas pretenden blasonar de personas serias y formales.

O Segadors á todo trapo con la firmeza de carácter para sufrir persecuciones y martirios, ó devoción sincera y leal á la Patria española, sin feos ni rancunes á los colores rojo y gualdo de la bandera que la simboliza.

EL SOCIALISMO ES JUDÍO?

Nos obligan hacer esta pregunta, las siguientes líneas que cortamos de *La Croix*.

«Los más exaltados partidarios del socialismo lo confiesan; toda la gran prensa socialista de Francia está en manos de los judíos actualmente.

Toda, lo oís, á cualquiera escuela de partido que pertenezca.

Hé ahí un hecho innegable y singularmente sugestivo.

Relacionad ahora ese hecho con estos otros: que en Alemania el precursor del socialismo, Lassalle, era judío; que su fundador, Karl Marx, era judío; que su jefe actual es incontestado, el riquísimo Singer, judío.

Observad también que el fundador del socialismo inglés, Engels, era judío; y que el jefe del actual socialismo austriaco, Adler, es judío.

«Será, pues, temerario, en vista de esto, añade un colega, sentar como tesis absoluta que el movimiento socialista internacional es un movimiento esencialmente judío?

Noticias

Con motivo del cumpleaños y de la coronación del Rey, es probable que mañana se conceda plus á las clases é individuos de tropa.

—Ha sido nombrado habilitado de derechos pasivos de los maestros de esta provincia, don Joaquín Ibero Herrera.

Nuestra enhorabuena.

—El decreto de indulto será de la presidencia, con objeto de que pueda comprender las jurisdicciones de Guerra y Marina.

Las reformas que en el decreto se introducen son las siguientes:

Quedan comprendidos en el indulto los delitos políticos, los de prensa, los arrestos mayores, las multas y todas las causas en las que las partes condenadas hayan interpuso recurso de casación y que la Audiencia haya confirmado las sentencias.

Comprendé también á las penas commutadas por indultos particulares.

A los rebeldes se les incluye en el indulto, siempre que se presenten ante el tribunal sentenciador.

—Ayer, después de haber amanecido el dia como corresponde al mes de mayo y creyéndonos ya que continuariamos disfrutando la temperatura propia de la primavera, salieron nuestras esperanzas frustradas, puesto que á primeras horas de la tarde encapotóse el cielo de pardos nubarrones, los que, momentos después, nos regalaron fuertes chubascos, algunos de ellos acompañados

Elíxir Callol

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (fisiósis de digerir) rachitismo crecimiento deficiente y demás secciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el medicamento.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y D. E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Deósito farmacia CALLOL Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

dos de granizo, tan perjudicial para la agricultura.

— Apesar de esto, la temperatura sigue siendo bonorable.

— La Reina ha entregado para que sean repartidas á los pobres con motivo de la soleminidad próxima, 25.000 pesetas.

— También ha dado al gobernador de Madrid igual cantidad para que la reparta entre los establecimientos benéficos.

— Creece que el total de lo que S. M. repartira estos días, ascenderá á 200.000 pesetas.

— De *El Ampurdanes*, de Figueras:

«En La Junquera acaban de ser víctimas del más grosero bromazo, un hombre septuagenario y una joven de diez y seis años.

Por unos individuos cuyos nombres no publicamos, toda vez que en ello entenderá el Juzgado según se nos ha dicho, conociendo las flaquesas del hombre decrepito, comenzaron á escribirle cartas amorosas como si realmente fuese una muchacha la autora de ellas, llegando por este medio á sustraerle, entre otras cosas, unas telas para trajes de señora que fueron compradas en Francia.

La madre de la joven triña contra los que, usurpando el nombre de su hija, la han puesto en berlina, para jugar con un hombre que por su avanzada edad, les debía infundir el mayor respeto y consideración, y se propone recabar la protección moral de un amigo nuestro, recién llegado de América, para con los hijos del interesado, formular la querella criminal correspondiente por los delitos que en la misma se punituizaran.

Nos parece que de llevar el asunto á los Tribunales, á los *guasones* les puede costar bastante cara la *bromita*.»

— Esta mañana se celebrarán en la parroquial iglesia de Santa Susana del Mercadal los funerales en sufragio del alma del joven don Gaudencio Masó Martorell, a cuya familia reiteramos nuestro pésame.

— Comunican de Roma, que el Sumo Pontífice, después de haber recibido á la peregrinación italiana, al volver á sus habitaciones, se detuvo en la sala del Trono, donde se había extendido el tapiz enviado por la Reina dona María Cristina.

El Pontifice estaba muy satisfecho.

Mide el tapiz seis metros de largo por cuatro de ancho, destacándose en oro los emblemas del Papa.

— Leemos:

«Del Ampurdán dan cuenta de los grandes perjuicios que la baja temperatura ha causado á la agricultura.

Muchas cepas han perdido los brotes, y los frutos, en alguna comarca, se pueden considerar perdidos.

Lamentan los payeses y los criadores de gallinas de las bajas que ha causado en los polluelos el frío intenso de estos días.

Nadie recuerda una baja de temperatura tan fuerte y persistente en mayo.»

— Todos los médicos de España tienen el propósito de realizar un acto que consiste en enviar telegramas al mayordomo de Palacio, con motivo del fausto acontecimiento.

— En las inmediaciones de la villa de Anglés, una máquina del ferrocarril de Olot a esta ciudad atropelló á Jaime Noell, que acompañaba á una niña de cinco años de edad llamada Amalia, la cual había sacado de la casa de maternidad.

El Noell resultó con heridas de pronóstico reservado y la niña con ligeras contusiones.

— Se ha designado al vice-presidente de la Comisión provincial señor Puig, para que el dia 26 del actual presida la segunda sesión de las obras de reparación del puente Soler, sobre el río Segre, en el camino vecinal de Puigcerdá á La Molina.

— Las fuerzas de Caballería de esta guarnición, practicaron ayer en el vecino pueblo de Sarriá ejercicios de tiro al blanco.

— Reclamados por el señor juez de instrucción de Santa Coloma de Farnés, en virtud de la causa que se instruye por atropello y lesiones á don Tomás Tresseras Creixell en la noche del cuatro del corriente mes, han sido detenidos los vecinos de Massanés José, Vicente y Ramón Soler y José y Martín Massaguer.

— Dicen de Madrid, que todos los trenes que llegan á aquella villa y Corte, van atestados de forasteros, calculándose que llegaron ayer unos cuarenta mil.

— Durante la primera quincena de junio próximo, deberán tener lugar las elecciones de habilitados de maestros en todos los partidos de esta capital.

— El domingo próximo tendrá lugar en la escuela de don José Dalmau una reunión de maestros de todos los partidos para tratar de esta cuestión.

— El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* ha publicado una Real orden aclaratoria de la ley en que se conceden ventajas para el retiro. Se resuelve en esta disposición que desde 1.º de junio los jefes y oficiales de la escala activa y de la de reserva de los cuerpos de la Guardia civil y carabineros, que se acojan á los beneficios de dicha ley, percibirán sus haberes con cargo al capítulo llamado de contribuciones y rentas públicas.

— El domingo el teniente coronel jefe de los somatenes don Eduardo Fernández, revisará á los de Arbucias y San Hilario Sacalm; el lunes hará lo propio con los de Viladrau y San Vicente de Espinelvas y el martes al de San Miguel de Cladells.

— Por resultar autores del robo de una caldera de cobre de la propiedad del vecino de Seriña don José Pont, han sido detenidos Pedro Comas y Joaquín Roset, sin domicilio fijo.

— En Vilanova ha sido hallado el cadáver de un sujeto llamado Pablo Palau, vecino del propio pueblo.

Al procederse al levantamiento del cadáver, el médico manifestó que se trataba de una muerte casual.

— En la sección de pequeña velocidad de la estación de M. Z. A. (R. C.), se han facturado durante la semana pasada las siguientes cabezas de ganado:

Bueyes 53.—Terneras 69.—Caballos 6.—Corderos 120.—Cerdos 63 y lechones 80.

— Se ha concedido, con objeto de que mejore el servicio, el aumento de cabos en el somaten de San Feliu de Buxalleu, quedando de este modo dividido el servicio por demarcaciones.

— De salvajeda puede calificarse un hecho ocurrido en Figueras.

Parece que un joven estaba conversando con unas muchachas que estaban limpiando ropa en el lavadero público de aquella ciudad, cuando con toda cautela se le acercaron por la espalda dos próximos, cogiendo uno de ellos por los brazos y el otro por la nuca al referido joven y lo echaron de cabeza dentro el algibe. Afortunadamente el víctima no perdió, á pesar de la natural sorpresa, la serenidad y así pudo salir del algibe sin otra novedad que el remojón, de lo contrario hubiera perecido ahogado.

— Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres, se curan con la *Lactoficina* del Dr. Caldiero. En farmacias 5 pesetas, por 5'50 la remite por correo el autor, Puerta del Sol 9 Madrid.

— Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y C. Banqueros y Expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesarán mucho, ya que se ofrece por pocos pesos alcanzar, en un caso feliz, una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

— Por ser superior al ácido bórico y al bicarbonato sódico como antiséptico, debe usarse siempre para la higiene el *Borisol*.

del farmacéutico Torres Muñoz. Pídase en farmacias y al autor, San Marcos, 11, Madrid. Caja 2'25 pesetas.

— El que haya de consiar cualesquiera representaciones, encargar la gestiόn de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, diríjase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

Tuvo el Sarampión, perdió el apetito y contrajo la anemia

Hemos recibido una carta muy interesante concerniente á un niño que tuvo un ataque de sarampión del que recuperó imperfectamente, cayendo luego en un estado de anemia muy alarmante; los padres escriben lo siguiente:

«Madrid 1.º Febrero 1901.—Amparo, 98, 3.º int. Muy Srs. mios: Mi hijo Fernando tuvo un ataque de sarampión, y á consecuencia de esta enfermedad quedó inapetente hasta el extremo de

De utilidad inestimable

Apenas habrá médico que no haya recibido en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminent en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz
Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc.
Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARÍS.



Fernando Carrasco

no ser posible hacerle tomar nada más que líquidos, dando esto lugar á que adquiriese una anemia tan profunda, que los médicos desesperaban de salvarle. En este estado, empezó á tomar la Emulsión Scott, y fué tan bueno el efecto que le produjo que según la tomaba, se notaba en el niño más apetito y mejor color y aumento de carnes, al punto que hoy se encuentra completamente restablecido y en un estado muy satisfactorio de salud.

Muy agradecido se repite de Vdes., atento y S. S. q. s. m. b.

VICENTE CARRASCO.

El remedio salvador que ha producido este beneficio resultado es la Emulsión Scott, la fórmula de aceite de hígado de bacalao con fosfatos de cal y de sosa universalmente empleada por la profesión médica, y reconocida en todo el mundo científico como el mejor remedio para muchas dolencias humanas hasta hoy ofrecido al público.

La Emulsión Scott no tiene nada de común con esas imitaciones baratas ó tituladas Emulsiones, con que persistentemente se la quiere substituir.

La Emulsión Scott es un compuesto de ingredientes puros y elaborados por un procedimiento único y original. Para obtener los beneficios resultados de este remedio, es indispensable asegurarse que se compra la legítima, la que se conoce por la etiqueta que lleva en el envoltorio cada frasco, representando un hombre cargando á cuestas un gran bacalao. Sin esta marca ninguna es legítima, y merece la pena de asegurarse de ello antes de comprar.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsímil de nuestros frascos, se enviará gratis á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 47, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo pa pago de franqueo.

Boletín religioso

SANTO DE HOY
Stos. Juan Nepomuceno y Gil mrs.

CUARENTA HORAS.

En la iglesia de San Pedro

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Carmen en su Iglesia.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

OBSEQUIO al PÚBLICO

Tenemos el gusto de ofrecerle un preciosísimo cuadro de gran tamaño, de 83 por 115 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulado

Quadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español.

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado, por orden cronológico, desde Atalaya, primer rey godo, hasta Alfonso XIII y D. María Cristina. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 103 retratos de tamaño 7 cms. de alto por 6 de ancho y varios otros datos de gran interés.

Misma que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles.

Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado, sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos de Estado.

Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos e interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heraldicas, 14 eras hispánicas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, siendo su efecto y gran resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta e inscripción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido a lo agradable y distritado que le hacen los 108 retratos.

Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirse por el precio total de 2 pesetas con 50 céntimos.

A los señores de fuera que tengan que mandar por correo certificado, 3 pesetas, que deberá mandar en libranzas en esta Imprenta, plaza del Grano,

